

Dirección: Plazuela de San Julián, número 5, donde se dirigirá la correspondencia literaria.
 Administración: Calle de la Rúa, número 12, donde se dirigirá la correspondencia administrativa.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Número suelto 5 céntos.

LA OPINION

DIARIO DE SALAMANCA

	Plas.	Cts
En Salamanca, un mes.	1	25
Fuera de idem, idem.	1	50

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

PAGO ANTICIPADO

Número atrasado 10 céntimos.

AÑO I

Lunes 31 de Octubre de 1892

Núm. 20

ADVERTENCIA

Las personas que recibían LA OPINION en Salamanca y no quieran suscribirse, devolverán el número á los repartidores, enviándolo por el correo á la redacción las de fuera.

CLINICA DE ENFERMEDADES DE LA MUJER
 MATRIZ, OVARIOS, VAGINA, ETC.

dirigida por el médico especialista

Don Celestino M. de Argenta

Profesor libre de Ginecología

Horas de consulta: Mañana de NUEVE á DOCE. Tarde de TRES á CINCO.

Consuelo, 14, principal, Salamanca

TRASPASO

Por ausencia del dueño Sr. Hidalgo lo efectúa en buenas condiciones, bien sea al contado ó á plazos, de sus establecimientos de Imprenta, Librería, Litografía, Encuadernación y local donde están instaladas las industrias.

Se admiten también el concurso de accionistas bastantes á cubrir el tipo de tasación.

Dirigirse á la Calle de la Rúa, núm 12, Salamanca.

ROMAN GARCIA

PLATERO GRABADOR Y DORADOR

Estafeta, 25.—SALAMANCA

Construye y compone toda clase de alhajas, dora y platea todos los metales. graba sellos y viñetas en bronce y boj á precios económicos.

Calle de la Estafeta, 25

LA DIPUTACION PROVINCIAL

En nuestro número del sábado, dábamos como segura la candidatura siguiente, para ocupar los cargos en la excelentísima Corporación de la provincia: Presidente, señor Fernández Vicente; Vicepresidente, señor García Morales; Secretario, señor Salamanca; quedando el otro cargo de secretario sin proveer, hasta conocer el resultado de la votación de aquellos, y concederlo en todo caso á las oposiciones, ya que con tan poca consideración fueron tratadas en las últimas elecciones, por el distrito de la capital.

Aun cuando la noticia que publicamos, la creíamos de buen origen, se nos resistía creerla de un modo absoluto por que no teníamos conocimiento, de que se hubiera reunido el comité conservador, y tomado acuerdo en definitiva, acerca de las personas que habían de ocupar aquellos cargos.

Por otra parte, no nos parecía lo más acertada la designación, y á este efecto tratamos de comprobar los rumores que habían llegado hasta nosotros. Nuestras gestiones han dado por resultado averiguar, que hoy 31 se celebrará una reunión en el Gobierno civil de la provincia, á la que asistirán el señor Lafuente y demás individuos afectos á la política reinante en el Palacio de la Salina. En ella, se tratará de la provisión de cargos, aunque en lo que se refiere al de presidente, parece indiscutible que lo será don Juan Fernández.

Vamos á emitir nuestro juicio sobre el particular, procurando dar reflejo no á nuestra opinión, sino á las apreciaciones que se han hecho por el público, para el caso de que los designados sean los señores Fernández, García y Salamanca.

Respecto al primero,—sea ó no impuesto por los elementos de Madrid—hemos oído las más opuestas opiniones. Hay quien supone, que el señor Fernández, es joven para ocupar la poltrona presidencial; hay quien por el contrario entiende, que la ya larga vida política de dicho señor, y el cargo de gobernador que ocupó en las Antillas, son títulos suficientes para ostentar la representación que trata de conferirsele.

Como se vé, existen opiniones para todos los gustos, creyendo nosotros, que si bien hay en la Corporación personas de reconocidísima competencia, como González Domingo, Herrero, Gil y otros abezados al conocimiento de los asuntos administrativos, la candidatura del señor Fernández Vicente, es mirada con gusto por la generalidad.

Con referencia al señor García Morales, ya variá de aspecto el asunto. Convienen todos, en que dicho señor, es querido de la población entera y del distrito que representa, como lo demuestra el resultado de la última elección, por sus condiciones de carácter, por su buen deseo y por el celo desplegado en la defensa de los intereses provinciales. Con el público, creemos nosotros, que si al señor García Morales hay que complacerle, otorgándole un cargo en la Diputación, podría ser muy bien este, una de las plazas de secretario de la misma, porque sin duda alguna, el de Vicepresidente debe estar representado por una persona experta y práctica en la administración provincial.

Hay otra consideración de no menos peso que la anterior, y es que los elementos jóvenes de la Diputación, deben estar dedicados á la discusión, desprovistos de todo cargo, porque eso es lo propio de ciertas edades, en que la actividad debe reflejarse, dejando íntegros dichos puestos á los que por sus condiciones de edad, de experiencia y de carácter, están llamados á desempeñarlos.

Las anteriores consideraciones, no están inspiradas en el deseo de molestar al señor García Morales. Nada más lejos de nuestro ánimo; decimos antes y repetimos ahora, que dicho señor

tiene simpatías y es conocido por su rectitud y celo, pero esto, no es suficiente para el desempeño de un puesto que requiere condiciones especiales.

En cuanto al señor Salamanca, nos parece acertada la elección, y veríamos con gusto que fuera uno de los secretarios de la Corporación provincial.

Ya que hay tiempo aún, bien pueden nuestros políticos, prescindir de consideraciones de cierto carácter, y procurar tan solo elegir aquellas personas que mejor administren los sagrados intereses de la provincia.

CARTA ABIERTA

Señor don Enrique H. Gutiérrez.

Mi querido amigo: Impulsado tan solo por un móvil de atención, y por que mi silencio podrias interpretarlo como desaire, contesto á la carta abierta que has publicado en *El Fomento* el viernes último, en la que explicas las causas que han motivado tu espontánea separación de este periódico.

Y digo que impulsado por móviles de atención, porque yo entiendo, amigo Enrique, que los periódicos no deben ocuparse de asuntos ó cuestiones meramente particulares ó privadas, y entiendo esto, porque hacer otra cosa, es dar á conocer al público asuntos de suyo fútiles, verdaderos *chismes domésticos*, que á nadie interesan.

Al hombre público, le preocupa la subida de Cánovas ó la caída de Sagasta, por eso lee con habidez las noticias relacionados con la política, y de aquí, la necesidad de ocuparse la prensa de los asuntos políticos; al banquero ó bolsista, le preocupan las alteraciones de cotización, y de aquí que á esta clase de noticias, se les conceda grande importancia. Pero que tú, ó yo, ó todos, nos separemos de la redacción de un periódico ¿crees que preocupa á nadie?

Lo que el público desea, es que la información periodística sea completa, que sea amena su lectura, que trate á conciencia los asuntos y que vele por los intereses del común, sea quien quiera el que los redacte, pero llenar cuartillas y columnas, explicando la salida ó entrada de un redactor, es, repito, impropio á mi corto é inexperto juicio. ¿Cómo no se le habrá ocurrido otro tanto á tu buen criterio y claro entendimiento!

A esto y nada más que á esto ha obedecido el dar la noticia de tu separación escueta y sin comentarios. Por ese motivo no he de dar más explicaciones acerca de tu separación, que á decir verdad y para satisfacción tuya, lamentamos todos, porque nos vemos privados de tu brillante cooperación, de tu graciosa y correcta pluma.

Debo, sin embargo, desvanecer dos errores en que incurres: primero, el de suponer que LA OPINION no había de

dar albergue en sus columnas á tu carta; segundo, el de considerar como ajenos á la propiedad del periódico, á tres artistas honrados, que como sabes, cooperan con su trabajo á la confección del mismo.

Respecto al primero, te engañas de un modo absoluto. LA OPINION que se ha honrado con tu graciosa sección de *Palique*, no desdeña jamás tus producciones y menos si éstas tienen por objeto explicar tu conducta.

En cuanto al segundo, también debo contradecirte. LA OPINION, pertenece á los obreros que con tanta abnegación y desinterés has defendido, y si esta es la parte simpática del periódico, debía serte hoy tanto como el primer día.

Restame tan solo significarte la gratitud que conserva esta redacción para tí y lo mucho que te estima tu siempre amigo,

H.

Salamanca 29 de Octubre de 1892.

Cultos

Santos para hoy.—San Nemesio, diácono y Santa Lucila, virgen, martirizados en tiempo de Valeriano; San Antonino, Obispo y confesor, y San Nicolás y compañeros mártires.

Santos para mañana.—La festividad de Todos los Santos; Santa Maria, la esclava; y San Marcelo, Obispo.

Catedral.—Solemne misa con Su Divina Majestad expuesto y por la tarde á las cinco será la reserva y se cantará la Salve.

Capilla de Santa Teresa.—(Siervas de San Jose).—Por la mañana misas de comunión. Su Divina Majestad estará todo el dia expuesto y por la tarde á las cinco será la reserva precedida del Santo Rosario y plática.

Adoratrices.—A las nueve y media misa solemne con S. D. M. manifiesto.

Tribunales

Hoy se verá en juicio oral y público, la causa seguida en el Juzgado de Alba de Tormes, por el delito desacato, contra Escolástica Gómez y otro.

Es Ponente, el señor Presidente; la acusación, está á cargo del Ministerio público; abogado, señor Zugarrondo, y Procurador, señor Rodríguez (R.)

A las 11. Otra procedente del mismo Juzgado por el delito de lesiones, contra Francisco Snáchez y otros tres. Ponente, el señor Sendino; acusador, el señor Fiscal; abogado, señor Iglesias, y Procurador, señor Hernández (L.)

A las 12. Otra procedente del Juzgado de Béjar, por el delito de hurto, contra Gumersindo García González. Ponente, el señor Heras; la acusación está á cargo del Ministerio Público; Abogado, señor Giménez; y Procurador, señor Morató.

Casa de Socorro

Médico de guardia para mañana.—
Don Antonio Díez.

Juzgado de Instrucción

Escribano de semana.—Don Maria-
no Sastre.

Servicio de plaza para hoy

Parada: los cuerpos de la guardi-
ción.
Visita de hospital y reconocimiento
de provisiones.
Talavera, segundo capitán.
De orden de S. E. el comandante
secretario, *Federico Alba*.

PALIQUE

Unos vienen y otros se van.
Es ley natural.
Dentro de breves días, según nues-
tras noticias, verá la luz pública en es-
ta capital un periódico defensor de la
política integrista.
Y como buen marino que ve en leja-
no horizonte la horrorosa tormenta
con la que pelagra su nave, se ase-
gura también que desaparece del esta-
dio de la prensa *El Criterio*, órgano se-
gún dicen unos, de los mestizos, otros
del Reverendo P. Cámara, Obispo de
la Diócesis de Salamanca, y algunos
defensor del diputado señor Sánchez
Mata.
Si nos alegramos de la venida del
nuevo colega, sentimos la desaparición
del otro, porque veríamos los toros
desde talanquera, á los que somos afi-
cionados.

* *

Por fin el periódico del señor Núñez,
á fuerza de *zarandear* el asunto varios
días la prensa local, ha hablado de la
cuestión surgida en la estación del fe-
rrocarril, entre el Gobernador civil y
el concejal republicano.
Más le valiera no haber hablado del
asunto, ni mucho menos comentarlo,
porque lo que se desprende á primera
vista y más si se medita la lectura de
los citados comentarios, es que con-
fiesa cuando menos, que estuvo des-
cortés con la primera autoridad de la
provincia.

* *

El señor Núñez, caro colega, no fal-
taba al mandato ni á las instrucciones
que le había dado el Ayuntamiento,
por ejecutar un acto de cortesía con el
Gobernador, porque á ser corteses,
están obligados los hombres de buena
educación.

* *

Con respeto á que el Gobernador no
puede en tales casos ostentar la repre-
sentación del cargo, es un verdadero
absurdo.

El Gobernador civil, interin no de-
legue el cargo, es indiscutible que allí
donde esté, representa la primera au-
toridad de la provincia, á la que es un
deber respetar y así lo mandan las le-
yes.

Damos por terminado este asunto
con las líneas que preceden, para no
volvernos á ocupar de él.

* *

Se ha acercado á nuestra redacción
una señora que dice llamarse doña
Adela Soldevilla, para manifestarnos
que no fué ella la que asistió al baile

de moda del salón Apolo, el cual rese-
ñábamos en nuestro número del vier-
nes.

Conste así; doña Adela Soldevilla
ni sus hijas (porque no las tiene) no
asistieron á aquel aristocrático baile.
Pero conste también, que nosotros no
dijimos que la aludida señora asis-
tiera.

CRÓNICA PROVINCIAL

DESDE VITIGUDINO

Señor Director de LA OPINION.

Muy señor mio: Doy á usted las
gracias por el nombramiento de co-
rresponsal de su ilustrado periódico,
con que acaba de honrarme; ofrecién-
dole desempeñar mi cometido con la
mayor puntualidad, ya que no con
la necesaria competencia.

Pocas noticias, que merezcan los
honores de la publicidad, podré en-
viar á usted. En estos pueblos la vida
se desliza monótona y tranquila, ne-
cesitándose largo transcurso de tiem-
po para que un hecho de sensación
venga á reclamar su puesto en la
prensa.

Contra costumbre y, como en son
de protesta á lo afirmado, ha venido
la corriente semana dando á luz en el
corto intervalo de 48 horas, dos suce-
sos de transcendencia y que han pro-
ducido la consiguiente alarma en este
pacífico vecindario; un robo y una
bárbara agresión. El martes, por la
noche, violose el tradicional respeto
que aquí existe á la agena propiedad,
siendo la víctima el joven comerciante
don Juan Velasco, quien, al abrir su
tienda en la madrugada del miércoles,
notó con sorpresa que la puerta cedió
al menor contacto y, después, que de
los cajones del mostrador le habían
sustraído 600 pesetas en plata, de-
biendo advertir que los cacos tuvie-
ron la inconcebible generosidad de
respetar algunos robustos talegos de
calderilla, que junto á la plata habían
sido encerrados; tampoco llevaron
objetos del comercio. Ignórase quién
sea el autor ó autores; instruyendo
el Juzgado las oportunas diligencias
en su averiguación.

El otro hecho, á que me refería, es
un bárbaro atentado, contra la segu-
ridad personal, hecho rarísimo en es-
te pueblo y que, por ende, ha impre-
sionado singularmente á todos. Se
retiraba tranquilamente á su casa, en
la noche del jueves, el inteligente y
laborioso auxiliar del registrador de
la propiedad, don Fermin Sánchez,
pacífico é inofensivo ciudadano, cuan-
do de improviso y favorecido por la
lobreguez de la noche, se le aproximó
un individuo que blandiendo desco-
munal garrote y sin decir más que
«esto esto es para tí» le sacudió tan
fuerte estacazo, que el palo se hizo pe-
dazos al tropezar contra el brazo con
que el agredido tuvo la previsión de
resguardar su craneo, que de otra
suerte, hubiera sido triturado. A las
voces del herido acudieron los señores
y algunos vecinos, logrando capturar
al ya fugitivo agresor, que acto segui-
do fué conducido á la cárcel.

El Juzgado entiende en el asunto.

Muy concurrido el mercado último.
Los precios que alcanzaron granos y
ganados, según mis datos son: trigo,
41 reales fanega; centeno y cebada,
26, y garbanzos 120. Bueyes de labor,
venta escasa á 1500 uno; la de cerdos
insegura, á 45 reales arroba; las vacas
á 60 reales.

Usted verá si de todo lo re-puesto
puede utilizar algún dato para su dia-
rio; que por esta semana nada más
puede ofrecerle de usted afectísi-
mo S. S.

q. s. m. b.

El Corresponsal.

Vitigudino y Octubre 28 92,

NOTICIAS

Por el Rectorado de esta Universi-
dad se ha comenzado á instruir expe-
diente contra doña Isolina Salgado,
profesora auxiliar de la clase de labo-
res de la Escuela Normal de maestras
de Zamora por abandono destino.

Ha sido aprobado el nombramiento
de maestra interina de la Escuela de
Benavente á favor de doña Eulalia
González.

Por la Dirección General de Hacia-
da se ha concedido 15 días de prórro-
ga para tomar posesión de adminis-
trador de la Audiencia de Saucelle, á
don José García, para cuyo cargo fué
nombrado recientemente.

El eminente músico y compositor,
nuestro querido paisano don Tomás
Bretón, ha terminado la composición
de una nueva Opera titulada «Jaime I
el Conquistador» cuya obra se pondrá
muy en breve en escena.

Muy en breve llegará á esta Cap-
ital, nuestro ilustre paisano don Tomás
Bretón. El viaje según se nos dice, es-
tá relacionado con la preparación de
poner en escena en uno de los Teatros
de esta población, la última Opera que
compuso el eminente músico, titulada
«Fray Garin».

También se nos asegura que en la
próxima temporada se estrenará en
Barcelona, la ópera de nuestro queri-
do paisano don Felipe Espino.

La sesión anunciada en la Univer-
sidad, para el sábado último, por el
presidente de la Junta Escolar no pu-
do llevarse á efecto por no reunirse
número suficiente de individuos de
los que componen citada junta.

Habiéndose declarado desierta por
falta de licitadores, la subasta que
debió celebrarse el día 8 del actual,
para la venta de piedra franca que de
la propiedad del Excelentísimo Ayun-
tamiento, existe en el paseo de la Ala-
medilla, Plaza de Colón, Arroyo d
Santo Domingo, y calle de Setenil, se
ha acordado la celebración de una
nueva subasta, el día 4 del próximo
mes de Noviembre, á las doce de su
mañana, bajo el mismo tipo que la
anterior.

Oposiciones

El día 9 del próximo mes de No-
viembre, tendrán lugar en la Univer-
sidad de esta Capital, los ejercicios de
oposición á las escuelas de niños,
niñas y de párvulos.

A continuación publicamos los in-
dividuos que componen el tribunal
de dichas oposiciones: vocal, don Pe-

dro García Dorado Montero, en con-
cepto de catedrático de esta Universi-
dad; primer suplente, don Francisco
de Casco; segundo suplente, don Fede-
rico Brusi; vocal, en concepto de
maestro de escuela pública, don José
Miguel Fernández; primer suplente,
don Federico Marcos; segundo su-
plente, don Fernando Rosa; vocal, en
concepto de profesor de la escuela
Normal, don José Antonio Jorge; su-
plente, don Pio Frias Espinosa.

Escuelas de niñas

Vocal, en concepto de catedrático,
don Rafael Cano; primer suplente, don
Santiago Martínez Gonzáles; segundo
suplente, don Timoteo Muñoz Orea;
vocal, en concepto de maestro de es-
cuela pública, doña Zoila Hernández;
primer suplente, doña Dolores Barbe-
ra; segunda suplente doña Valentina
Ortiz; vocal, como profesora de la es-
cuela Normal de maestra, doña Petra
Zugarrondo; suplente, doña Amalia
García.

Escuela de párvulos

Vocal, doña Felipa Velasco; primer
suplente, don José Esteban Criado; se-
gundo suplente, don Ramon García y
García.

La Guardia civil de Lumbrales, ha
puesto á disposición del señor Juez
de Instrucción, á José Maria Sánchez,
que en riña con otro le infirió una
herida en un brazo á otro sujeto del
mismo pueblo.

Se ha dado orden para que sea
trasladado á Ledesma á disposición
del Juzgado de Instrucción de dicho
punto, la reclusa en la cárcel de esta
ciudad por el supuesto delito de hur-
to, Maria Herraiz.

Por la Guardia civil de Lumbrales
han sido detenidos cinco sujetos ve-
cinos del pueblo de Sobradillo, por el
supuesto delito de amenazas y des-
acato.

Por la guardia civil de Peñaranda
ha sido detenido y puesto á disposi-
ción del Juzgado de Instrucción, Este-
ban Martín, por haber robado dos
cerdos, en término de Bóveda del
Rio Almar.

Tenemos entendido que ya está acor-
dado el traslado de don Ramón Se-
govia, de la cátedra de Derecho Civil
que tiene hoy en esta Universidad á
su cargo, á la de Derecho Canónico
en esta mismo Escuela.

Las operaciones practicadas en la
segunda quincena del corriente mes
por la caja de Crespo-Rascón son las
siguientes:

Cobrado por préstamos cumplidos desde el 15	
al 28 de Octubre, pts.	26.300
Interés..	809'60

Total ingresos 27.109'60

Salidas

Por préstamos concedidos 20.750 »
Queda de existencia para
dar á préstamo. 77.275'85

La junta de patronos ha acordado
repartir asimismo á préstamo todos
estos fondos entre los comerciantes é
industriales que los soliciten.

La prensa de Madrid, sin distinción de matices políticos, elogian unánime la brillante oración fúnebre, pronunciada por nuestro Prelado en la función religiosa celebrada en Madrid en el grandioso templo de San Francisco el Grande.

Los bailes públicos celebrados ayer resultaron como siempre animadísimos, pero merece mención especial el del «Nuevo Salón Artístico», en el que cada día es mayor la concurrencia, sino que se haya alterado el orden en lo más mínimo.

Doña Joaquina Martínez y otras maestras de esta localidad, han dirigido una instancia al excelentísimo Ayuntamiento en solicitud de subvención para admitir en sus respectivas escuelas algunas plazas de niños pobres.

Con igual petición ha acudido el maestro don Miguel Hernández

Ayer á las once de la mañana se reunieron en la Universidad, el claustro de Doctores, para dar cuenta á las comisiones que han estado en Madrid, en representación de aquella y después de oídas las explicaciones dadas por el Vice-Rector Don Manuel Herrero, como presidente de la misma, se acordó por aclamación dar un voto de gracias á dicha Comisión, y especialmente á su digno Presidente, por lo bien que han desempeñado sus funciones, y lo alto que han sabido colocar el nombre de esta ilustre Escuela.

Variedades

UN RECUERDO

«Todo es según el color del cristal con que se mira.»

¡Qué tarde aquella!...

Era en el mes de Enero. Una seca y tupida niebla cubría la atmósfera con un tinte de oscuridad que apenas si se distinguían las personas á algunos pasos; el suelo estaba resbaladizo y cubierto de hielo en algunas partes; las ramas de los árboles se veían desnudas en los paseos, y miles de hojas, que antes hermozeaban con su verdor los paisajes más deliciosos, se veían caídas al suelo como cadáveres, ya prontos á la descomposición; los pájaros lanzaban, en vez de cánticos, pequeños lamentos, y se unían en grandes bandadas, para servirse de apoyo los unos á los otros y protegerse contra aquel frío glacial; el gañán encapotado volvía á su casa detrás de los bueyes con paso macilento, antes de que la oscuridad de la noche le sorprendiera, y sin apenas poder mover la tierra. El sol estaría próximo á su ocaso, pero al no brillar en el horizonte aquel día, no se le vió ocultar.

Nada había realmente de animación en torao mio; todo era calma, pero calma sepulcral, y todo miseria y desolación; á un lado de mí, en un pequeño rincón, brillaba la llama de una lumbre, y se mezclaban con sus chisporroteos el castañeteo de dientes del aterido harapiento que la había encendido; todo era paralización y alegatargamiento; la flor, la planta, el árbol, el bosque, el campo, la campiña, el mundo entero estaba helado y parecía como que mostraba señales de encontrarse en su agonía.

Mas... cosa vergonzosa para el corazón humano, pero por eso muy cierta. Todas las miserias del mundo —dije quizá entre mí según estaba á la ventana de mi mujer amada—queden en él como en sí sean, y viva yo tranquilo al lado de mi ilusión, en el mundo de la fantasía, que allí me sobran trinos y arrullos amorosos. Todo parece que falta esta tarde—exclamé alguna vez—mas ¿para qué otra claridad que la de su rostro? ¿para qué más luz que la que arroja su vista? ¿para qué más soles que sus negros ojos? ¿y para qué cánticos, flores, verdor, ni fruto, si todo lo encuentro en su corazón?

El excesivo frío y las mil faltas que se noten fuera, forman contraste con el calor y la alegría, que dentro de mí siento, y hacen resaltar más mi felicidad. ¿Qué me importa que helada la tierra, deje de moverse en el espacio, si por cima de ella, late en mi pecho el corazón gozoso?

Todo cambió de aspecto en corto tiempo, el mundo y mi corazón. Murió la prenda de mi cariño, dejando trastornado mi ánimo; pasados algunos meses, volvió á mostrar la tierra por todas partes su animación y alegría y se acercó la risueña primavera; el campo crecía, el árbol se vistió de alegres hojas, floreció el prado, el sol alumbraba ya sereno, el ruiseñor amenizaba en el bosque con sus gorjeos la venida de apacibles mañanas, y entonces en medio de tantas dichas y alegrías externas, fué cuando precisamente me devoraba la tristeza; desapareció el encanto de mi sentimiento con él, todos los encantos; la felicidad y extraña, no servía más, que para resaltar mi desgracia.

Subordinándolo todo al estado particular de mi ánimo, en todo salía impreso para mí el sello de aquella melancolía; considerando su recuerdo superior á todo, la tierra me pareció un sepulcro, y las plantas y flores de la primavera, parecían nacidas solamente para hermosear su sepultura. La pradera que antes entrecubierta de nieve, á todos mostraba su tristeza, pasó ante mí casi inadvertida y no me ablandó nunca, y después con su animación y sus encantos arrancaba de mis recuerdos copiosas lágrimas, que mil veces fueron á regar frondosas hojas que ya no necesitaban mi llanto.

Y era que mi sensibilidad no podía notar nada, que antes no pasara por el espejo del corazón, y este siempre nos refleja las cosas con el color especial que tiene.

A. DE LLAMAS.

CARTA DE MADRID

Madrid 29 de Octubre de 1892

Señor Director de LA OPINION.

Muy señor mio: Estamos con el agua al cuello, pues desde ayer no ha cesado de llover, y esto, como es natural, es inconveniente en tiempo de fiestas y jolgorios; así que no es de extrañar que el desfile de las carreras de caballos celebradas ayer, fuese desanimado.

En cambio la velada celebrada en el Teatro Real, fué por todos extremos digna del inmortal genovés, pues tomaron parte en ella, elementos que la prestaron realce, y tanto los poetas como los oradores y músicos, fueron acogidos por el selecto público que

llenaba la sala, con muestras de entusiasmo.

Se acordó ayer por los delegados extranjeros, reunidos bajo la presidencia del señor Cánovas, celebrar el día 30 la apertura de las exposiciones para el público, pues la solemnidad oficial, queda aplazada hasta que vengan los reyes de España y Portugal.

Hasta dentro de una semana no se conocerá el resultado de la inspección del Ayuntamiento de esta corte, hecha por el señor Dato.

Parece que el señor Sagasta no piensa dejar por ahora la vida tranquila que pasa en Avila, desde donde se vé con disgusto que el actual presidente del Consejo de Ministros, se ocupa más de Colón, que del estado lamentable del país. Quién sabe, si dentro de algún tiempo, quizás no mucho, vea también el señor Cánovas, dedicado al ostracismo y á las musas, lo mismo que ve hoy el señor Sagasta.

El lunes, si el tiempo no lo impide, saldrá la histórica cabalgata, que con tanta pompa ha anunciado nuestro decidior y galante Ayuntamiento.

Sin más novedades, (á no ser que lo sea el que hoy empiezan en el teatro Español, las representaciones de don «Juan Tenorio») que contarle se despide su afectísimo y S. S.

El Corresponsal.

TELEGRAMAS

(Servicio telegráfico de LA OPINION)

Aplazada

Madrid 31.—Ha sido suspendida la cabalgata histórica que el Ayuntamiento de Madrid tenía anunciada para hoy.

Esta se celebrará dentro de breves días.

La salud del Rey

Madrid 31.—Las noticias telegráficas que se reciben de Sevilla, anuncian la mejoría del Rey.

Ayer salió de paseo, acompañado de S. M. la Reina Regente y de las Infantas.

Incendio

Madrid 31.—En Michigan se declaró un terrible incendio, destruyendo la fábrica de gas de Milwaukee, propagándose á los almacenes del ferrocarril del Chicago, destruyendo un gran número de wagones, mercancías y ganados.

Las pérdidas materiales ascienden á muchos millones de pesos.

No se tiene conocimiento de desgracias personales.

Concurso de bandas

Madrid 31.—Ha llegado la música del 57.º regimiento de línea, que tomará parte en el concurso de bandas militares.

Naufragio

Madrid 31.—El vapor correo Louvre, con rumbo á Bayona, arrojado por la fuerza del tem-

poral, chocó contra la punta de Venmark.

Resultaron 17 pasajeros ahogados.

Otro naufragio

Madrid 31.—Un bapor inglés Rumantia, ha encallado cerca de Fez; ante la violencia del golpe, se abrió en dos mitades.

Entre los ahogados se encuentran el capitán y el piloto.

El mar ha arrojado á la playa, restos de la arboladura del buque y siete cadáveres.

Hasta la fecha no se sabe más que haberse salvado nueve personas, las cuales fueron conducidas al Hospital.

BOLETIN OFICIAL DE VENTAS

DE

BIENES NACIONALES

CASA DE OLIVA

Rua, 25, Salamanca

Suscripción dos pesetas mensuales, pago anticipado.

Números sueltos, á 25 céntimos de peseta cada pliego ó fracción del mismo, de que conste cada número.

REGALO

A LOS

COMPRADORES

A todo comprador de cualquiera de los géneros que existen en mi establecimiento de Ultramarinos y Coloniales, regalo uno ó más artículos de utilidad para casa, los que se hallarán de manifiesto para que el interesado pueda elegir el que mas le convenga, y tenga derecho, según la importancia de la compra.

PRECIO FIJO SIN COMPETENCIA

MODESTO CILLER

SUCESOR DEL COMERCIO TITULADO

«La Equitativa»

Rua, 13, y 15 SALAMANCA, Rua, 13 y 15

LA CONCIENCIA

CHOCOLATES Á BRAZO

DE

JOSÉ CASTAÑO

San Justo, 30

Un oficial inteligente y dedicado hace muchos años á esta clase de trabajo en las casas particulares y en los establecimientos más acreditados de esta Ciudad y otras varias, ofrece á Uds. hoy un gran surtido de Chocolates de todas clases, desde 5 á 10 reales libra castellana, respondiendo siempre dar un gran resultado ante todos los conocidos hasta la fecha.

A todo el que lleve de 6 libras en adelante se le descuenta medio real en cada libra, esto por ser trabajados por el dueño del establecimiento.

Se hacen tareas de encargo con esmero y economía.

30—SAN JUSTO—30

SALAMANCA

Est. Tipo-Litográfico de Hidalgo

Precios sin competencia

M. PELAEZ Y BRIHUEGA. RUA 3.
CAMISEROS
ENTREGARAN AL PORTADOR
LA
ROPA BLANCA QUE NECESITE
MEDIANTE EL ABONO DE SU IMPORTE
CINCUENTA PESETAS
SALAMANCA 8 DE SEPTIEMBRE DE 1889.



EL GOBERNADOR
EL INTERVENTOR
EL CAJERO

ROMAN GARCIA DIBUJO Y GRABÓ.

GRAN COMERCIO DE CALZADO
DE
BERNARDO CACHORRO
Lonja de la Carcel, 5, planta baja y principal
SALAMANCA

Es reconocido universalmente que únicamente en este establecimiento de calzado resultan verdades positivas estas tres firmas:

BUENO, BONITO Y BARATO.

Y el que todavía abrigue alguna duda puede cerciorarse de esta gran verdad acudiendo á dicho comercio, donde encontrará un surtido inmenso en calzado para la temporada actual en todas formas y tamaños á precios increíbles por lo económicos.

D. IGNACIO FRUTOS

Médico especialista en las enfermedades venéreas, sífilíticas y de la piel. Dieciséis años de práctica dedicada siempre al tratamiento de dichas enfermedades.
Consulta de doce á dos.
CALLE DE VARILLAS NUM. 5.—2.º

CONFITERIA DE HERNANDO
5 RUA 5

Pasteles variados diariamente, imitación á la pastelería suiza, y crema francesa, pastel portugués, dulces y pastas finas y cuanto se desee en el ramo de confitería y pastelería.
Objetos de cristal y porcelana propios para grados, bodas y bautizos.
No comprar sin visitar esta casa.
5, Rua 5, Salamanca.

LA FAMA

NUOVO ALMACEN DE ULTRAMARINOS Y COLONIALES
DE
EMILIO BLASCO

Calle de Meléndez, núm. 1
Esquina á la de Juan del Rey

Gran surtido en salchichón de Vich, le gumbres, conservas de todas clases, galletas y demás artículos pertenecientes al ramo.
Especialidad en cera fina de abeja para el culto divino.
PRECIOS SIN COMPETENCIA

DANIEL NAVA

FERRIERO Y HOJALATERO
Verdura, 70

En este acreditado taller se construye todo lo que abarca el ramo de hojalatería, vidriería y plomero, á precios sumamente económicos.

TIENDA DE COMESTIBLES

DE
ILDERONSO MARTINEZ
2.—QUINTANA.—2

Chocolates de Juncosa, desde 5 reales á 8 libra, con una preciosa servilleta adamsada de regalo.
Pasta luminosa para encender la lumbre sin necesidad de fuelle ni soplete, á 10 céntimos paquete.
Tapioca de la acreditada fábrica *Universal*; paquetes de cuarto kilo 1 peseta, con un precioso regalo.

RICARDO CASTAÑO

Dá lecciones de guitarra y bandurria, en la academia y á domicilio y compone acordeones.
Calle de Miñagustin, núm. 2

LA ECONÓMICA

POMPAS FÚNEBRES DE ALFREDO FUENTES

QUINTANA, NÚMERO 2
CALLE INMEDIATA A LA FARMACIA DEL DOCTOR HOYOS

Cámara imperial para velar el cadáver en la casa mortuoria.
Coches fúnebres y de gloria; cajas de madera y de cinz; esquelas de defunción
Cera y práctica de cuantas diligencias son precisas después de un fallecimiento, no teniendo que molestarse lo más mínimo las familias que encomiendan á esta casa el servicio.
Se encarga de las diligencias para la traslación de cadáveres de esta Ciudad á cualquier punto de España y vice versa.
Se facilita coche fúnebre ó de gloria si se reclama para cualquier pueblo que no esté á más distancia de siete leguas de esta Capital.
Tarifas muy económicas para familias de modesta posición social
SERVICIO ESPECIAL NOCTURNO
2.—QUINTANA—2

Comercio de tejidos del Reino y Extranjeros

DE
ENRIQUE CONTRERAS

LONJA DE LA CARCEL, ESQUINA A LA CALLE QUINTANA
SALAMANCA

En este establecimiento, conocido de hace muchos años con el nombre de *las sayaguesas*, se acaba de recibir un gran surtido de mantillas sayaguesas, con una notable rebaja sobre los precios que han regido hasta ahora, así como una inmejorable colección de sayaguesas, chalecos de estambre, tapabocas y todo género de punto para la presente temporada.

ATENEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS
DE

MANUEL DURAN

Escuela de párvulos. Idem elemental y superior. Estudios completos de segunda enseñanza, hasta el grado de Bachiller en Artes.
Para reglamentos y pormenores, dirigirse al Director

PLAZA DE COLÓN, NUM. 1, SALAMANCA

VINO PURO DE HERVAS, ALOQUE Y GALLO
DESPACHO DE EL GLORIA
1—San Justo—1

Vinagres de vino tinto y blanco. Se sirve á domicilio.

NO EQUIVOCARSE

SOMBRERERIA
DE

ARTURO POZUETA

25—PLAZA MAYOR—25
SALAMANCA

Precios sin competencia en toda clase de sombreros, desde 3 pesetas en adelante.

Ceferino S. Dominguez de la Huerta

ESPECIALISTA

EN LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Agustinas, núm. 4, Salamanca
CONSULTA: DE diez á una

LIBRERIA Y ENCUADERNACION
DE LA

VIUDA DE CUESTA

Gran surtido en objetos de escritorio y dibujo.
Menaje para escuelas, libros rayados cuadernos, sobres y papel de todas clases.
Tenemos á la venta los libros de texto que se cursan en esta Universidad é Instituto.

NO CONFUNDIRSE

Rua, 9.—VIUDA DE CUESTA.

MANUEL ORTEGA

En este antiguo y acreditado establecimiento se encontrará un gran surtido en muebles y sillarías de todas clases, gabinetes, Maria Antonieta é ingleses á precios económicos y gran surtido de telas de todas clases, del Reino y Extranjero.
GRAN VARIACION Y NOVEDAD
Su despacho: CALLE DE ZAMORA, frente á las Jesuitas. Los grandes talleres de construcción, PLAZA DE SAN JUAN, NÚM. 2.

EL antiguo comercio de Eduardo Blanco, se ha vuelto á abrir al público después de grandes reformas en el local.

Se han puesto á la venta los géneros de invierno recibidos de las más acreditadas fábricas de España y del Extranjero.
Gran surtido en capas, mantas de viaje y pañuelos mantas.

PLAZA MAYOR

COMERCIO DE PAÑOS

DE
SENEN MARTIN
PLAZA MAYOR, 13

Esta casa tiene ya el surtido completo de la temporada.

13—PLAZA MAYOR.—13

INYECCION VEGETO-MINERAL

DE
HEREDIA

Cura en pocos dias los flujos uretrales, ya sean crónicos ó agudos.

Farmacia de Heredia, Rua, 45.

ELADIO SANCHEZ ANGOSO

PLAZA MAYOR

En este comercio de paños se han recibido los géneros novedad para la presente estación.

Gran surtido de capas.
Se confeccionan trajes á la medida.

CLÍNICA ESPECIAL
DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

D. GAYO ALVARADO
Profesor libre de Oftalmología, Médico oculista honorario
de los establecimientos de Beneficencia Municipal y Provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana de ONCE á UNA, tarde de TRES á CINCO.

Se vende papel viejo

